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що на оплату праці припадало лише 26,8% що 
в 1,7 раза менше дореформеного періоду, 
а більшу частину доходу сільських домогос- 
подарств становлять надходження від веден
ня особистого підсобного господарювання. 
Так у 2006 році доходи сільськогосподарських 
працівників від суспільного виробництва були 
приблизно в 1,2 раза меншими порівняно з 
доходами від особистих селянських госпо
дарств. Низький рівень грошового забезпечен
ня селян не дає можливості отримувати їм 
повноцінне харчування. Так у 10% найменш 
забезпечених витрати на харчування станови
ли у 2006 році 70% їхнього доходу.

IV. Висновки. Таким чином одним із го
ловних завдань розвитку сільських територій 
має бути розширення можливості продуктив
ної трудової діяльності їх жителів на основі 
використання виробничих ресурсів села, сти
мулювання розвитку підприємництва, як в 
агропромисловому виробництві так і інших 
сферах економіки сільських територій Не
відкладними заходами для стабілізації доходів 
сільського населення є збільшення реальних 
доходів (заробітної плати, пенсій), на надан
ня державної соціальної допомоги через упо
рядкування пільг і субсидій, що надаються 
найменш захищ еним групам населення, 
здійснення заходів щодо повнішого задоволен
ня соціальних потреб людей, зниження подат
кового навантаження на малий і середній 
бізнес у сільській місцевості пільгове креди
тування тощо.

Забезпечення сталого розвитку сільських 
територій можлива лише за умови створення 
ефективної сис" ’ми управління та координації

комплексу реформ системи влади -  адмініст
ративної, територіальної, системи місцевого 
самоврядування. Для запобігання подальшо
го виникнення руйнівних процесів на селі 
необхідно активізувати опрацювання і посту
пове втілення в життя комплексу норматив
но-правових, та організаційно-економічних 
заходів, які повинні ґрунтуватися насамперед 
на реальному попиті та пропозиції різнома
нітних послуг на макрорівні, тобто посиленні 
регулюючого впливу органів місцевого само
врядування на засадах організаційного по
єднання функцій місцевих владних структур 
та регіональних і загально-державних органів 
влаци у вирішенні завдань розвитку сільських 
територій.
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У статті розглядаються теоретичні ос
нови проведення економічного аналізу на під
приємстві, показники ефективності функці
онування внутрішнього економічного меха
нізму та методика економічного аналізу в си
стемі внутрішнього економічного механізму.
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І. Вступ. Економічний аналіз господарсь
кої діяльності як наука -  це система знань про 
методи дослідження господарської діяльності, 
економічних явищ і процесів у їх взаємо за
лежності за даними обліку, звітності та іншої 
економічної інформації.
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Економічний аналіз є багатоцільовою фун
кцією і охоплює всі сторони підприємницької 
діяльності. Він повинен передувати прийнят
тю науково -  обґрунтованих рішень. Адже 
суть економічного аналізу на підприємстві в 
системі внутрішнього економічного механіз
му полягає в зборі інформації, аналізі даних і 
на основі результатів аналізу -  прийняття 
рішень щодо підвищення ефективності діяль
ності підприємства з метою забезпечення ви
конання основних цілей підприємства і націо
нальної економіки в цілому.

II. Постановка завдання. При здійсненні 
економічного аналізу діяльності підприємства 
в системі внутрішнього економічного механі
зму необхідно особливу увагу звертати на збір 
даних, дослідження економічних показників, 
починаючи від організації і формування під
приємства і на протязі всього часу функціо
нування підприємства. Цим і обґрунтовуєть
ся актуальність вибраної теми і необхідності 
вивчення економічного аналізу господарської 
діяльності.

В статті розглядаються такі питання:
-  Теоретичні основи проведення економі

чного аналізу в системі внутрішнього еконо
мічного механізму підприємства.

-  Показники, які характеризують ефек
тивність функціонування внутрішнього еко
номічного механізму.

-  Методика економічного аналізу в системі 
внутрішнього економічного механізму.

III. Результати. З розвитком людського 
суспільства змінюються потреби людей. 
Змінюється виробнича сфера, хоч не однако
во і не одночасно у всіх країнах. Зростає доб
робут людей. Але в деяких країнах навіть з 
однаковими природними умовами люди жи
вуть по різному: одні багато, інші бідно. Це 
відбувається тому, що не скрізь виявляють і 
використовують наявні можливості -  резерви 
підвищення ефективності виробництва, а це 
означає: не достатньо використовуються мож
ливості збільшення виробництва продукції, 
поліпшення її якості, конкурентноздатності і 
виготовлення продукції, необхідної для задо
волення потреб споживачів.

На даному етапі розвитку в нашій країні 
мають місце великі непродуктивні витрати, не 
достатньо використовувані ресурси, що при

зводить до відставання в розвитку в по
рівнянні з високорозвинутими країнами.

Виходячи з цього, виникає необхідність 
вивчення і застосування в практиці економіч
ного аналізу, як методу виявлення резервів 
підвищення ефективності виробництва, кра
щого використання матеріально-сировинних, 
трудових і фінансових ресурсів, фонду опла
ти праці, його зв’язок з кінцевими результа
тами.

Резерви виробництва завжди є і завжди 
будуть. їх необхідно шукати, використовува
ти. Особливо це важливо тепер, коли ми від 
командно -  адміністративної системи управ
ління перейшли до ринкових економічних 
відносин.

В основі пошуків резервів виробництва 
повинно бути те, що кожна людина, кожний 
регіон і держава Україна в цілому повинні 
жити на власні ресурси.

Завдання економічного аналізу в системі 
внутріш нього економічного механізму 
підприємства -  виявлення внутрігосподарсь
ких резервів підвищення ефективності вироб
ництва і шляхів їх використання з метою за
безпечення досягнення мети виробництва.

Мета виробництва, підприємницької діяль
ності, управління підприємством полягає в 
дотриманні і забезпеченні вищої якості жит
тєвого рівня працівників і їх сімей за рахунок 
підвищення ефективності виробництва і 
збільшення обсягів самого виробництва.

Ця мета випливає із загальної мети кожної 
соціально -  економічної формації. Адже в істо
ричному розвитку перемагає та соціально -  
економічна формація, яка забезпечує вищий 
рівень життя народу у порівнянні з тією, яку 
вона заміняє. Тому, якщо ми хочемо нашої 
незалежності, то повинні працювати для того, 
щоб в Україні був забезпечений високий 
рівень життя у комплексі: соціальне забезпе
чення, політична свобода і культура повинні 
бути вищими, ніж були до початку нашої не
залежності.

Предметом вивчення економічного аналі
зу господарської діяльності підприємства в 
системі внутрішнього економічного механіз
му є його фінансово-господарська діяльність, 
відображена у звітних, облікових та інших 
джерелах інформації.
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Об’єктом економічного аналізу господарсь
кої діяльності є підприємство, об’єднання.

Аналіз виробничо господарської діяльності 
підприємства в системі внутрішнього еконо
мічного механізму охоплює такі питання:

-  виконання плану за узагальненими по
казниками;

-  використання виробничих ресурсів;
-  організаційно-технічний рівень вироб

ництва та використання виробничих фондів 
і виробничих потужностей;

-  ефективне використання оборотних 
коштів.

Для отримання змістовних і глибоких вис
новків економічного аналізу, слід ретельно 
продумувати організацію такої діяльності до 
її початку. Під організацією взагалі розуміють 
створення злагодженої постійнодіючої систе
ми для виконання певних робіт або досягнен
ня поставленої кінцевої мети. Організація ана
літичної роботи включає розробку загальних 
засад і порядку проведення аналізу, плануван
ня роботи окремих її елементів і етапів; мате
ріальне, методичне і наукове забезпечення; 
загальне керівництво, прийом виконаних ана
літичних робіт, їх оформлення та контроль за 
впровадженням у виробництво розроблених 
заходів із метою поліпшення діяльності 
підприємства.

Визначаючи зміст аналітичної роботи і 
термін її проведення, треба враховувати на
явність інформації про матеріал для аналізу, 
трудомісткість збору й опрацювання іншої 
інформації і, нарешті, часу, який потрібний для 
виконання окремих етапів робіт. Рекомен
дується вирізняти п’ять головних етапів, з них 
найголовніші: попередній, основний та зак
лючний.

На попередньому етапі здійснюється за
гальне ознайомлення із, станом справ, визна
чається ступінь виконання плану за основни
ми показниками, робиться попередня оцінка 
роботи або стану справ. На цьому етапі також 
складається докладна програма аналізу, готу
ються макети таблиць, збирається і пере
віряється готова інформація, визначаються 
виконавці і вирішуються інші організаційні 
питання.

Основний етап передбачає заповнення усіх 
таблиць, вивчення і опрацювання необхідної

додаткової інформації, визначення факторів 
і виконання розрахунків їх впливу на зміну 
величини показників, пошук резервів.

На заключному етапі узагальнюються на
слідки аналізу і підраховуються зведені резер
ви виробництва, дається заключна розгорну
та оцінка діяльності підприємства; розробля
ються конструктивні заходи з метою поліп
шення роботи та використання знайдених ре
зервів виробництва та підвищення ефектив
ності всієї діяльності в системі внутрішнього 
економічного механізму.

Проведення економічного аналізу в системі 
внутрішнього економічного механізму сприяє 
підвищенню ефективності виробництва, 
збільшенню прибутку підприємства.

Прибуток є одним з основних показників 
ефективності роботи підприємства, так як кін
цевий результат роботи підприємства в умо
вах ринкової економіки оцінюється обсягом 
одержаного прибутку і в усіх випадках є ме
тою підприємницької діяльності.

Фінансовий результат діяльності підприє
мства відображається прибутком, який скла
дається із прибутку від реалізації продукції, 
прибутку від іншої реалізації і позареалізац
ійних результатів, тобто від операційної зви
чайної і надзвичайної діяльності.

Прибуток є плановий і фактичний. Прибу
ток Пр від реалізації продукції визначається 
за формулою:

Пр = Реал -  С/в
Пр -  прибуток від реалізації, тис. грн.;
Реал -  обсяг реалізованої продукції, тис. 

грн.;
С/в -  собівартість реалізованої продукції, 

тис. грн.;
Сумарна величина прибутку від реалізації 

продукції не характеризує міру ефективності 
підприємницької діяльності та ступінь вико
ристання виробничих фондів, тому, крім аб
солютної величини прибутку визначають рен
табельність виробництва продукції, що вира
ховується відношенням суми прибутку, отри
маного від реалізації продукції до повної со
бівартості реалізованої продукції , тобто, по
казує питому вагу прибутку по відношенню 
до собівартості продукції.

Крім визначення рентабельності, для ха
рактеристики ефективності виробництва про
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дукції визначають питому вагу прибутку в ціні 
одиниці виробу або сумі реалізованої про
дукції, тобто визначають прибутковість реалі
зованої продукції:

ПВПр = Пр / Реал 
Вирішальний вплив на обсяг чистого при

бутку має реалізація товарної продукції. На 
результат від реалізації продукції впливають 
різноманітні фактори. Завдання економічно
го аналізу прибутку -  обмежити або зовсім 
усунути вплив негативних зовнішніх і по
бічних факторів та визначити суму прибутку,

одержану внаслідок дії факторів, які відоб
ражають трудові зусилля працівників даного 
підприємства та ефективність використання 
ними виробничих ресурсів.

П ідвищ ення продуктивності роботи 
підприємства буде сприяти поліпшенню 
фінансової діяльності підприємства в цілому.

Господарсько фінансова діяльність під
приємства характеризується взаємозалежні
стю і нерозривним взаємозв’язком всіх сторін 
і показників виробничої і фінансової роботи.

Комплексний підхід до дослідження фак
торів формування показників роботи підприє
мства базується на прийомах аналізу, які за
безпечують виявлення і вимірювання реаль
них зв’язків, що можуть бути застосовані до 
вивчення різних сторін роботи підприємства 
та результатів його діяльності.

Основними прийомами економічного ана
лізу є:

-  порівняння;
-  групування;
-  елімінування;
-  ланцюгових підстановок;
-  обчислення абсолютних різниць.
Використання наведених прийомів дає змо

гу на високому рівні оцінити результати діяль
ності підприємства.

Ефективне досягнення мети підприємства 
здійснюється шляхом планування, організації, 
мотивації і контролю за ресурсами, а система 
управління забезпечує умови, необхідні для 
реалізації поставлених цілей, при чому вирі
шальне місце належить економічним методам 
цілеспрямованої дії на об’єкт управління.

Багатогранність і взаємозалежність діяль
ності підприємства визначають необхідність 
проведення аналізу господарських операцій.

Цю роль в системі внутрішнього економічно
го механізму підприємства і виконує еконо
мічний аналіз.

В системі управління виділяється керуюча 
і керована системи. В менеджменті економіч
ний аналіз виступає елементом зворотного 
зв’язку між керуючою і керованою система
ми. Керівний орган передає управлінську 
інформацію на об ’єкт управління, який, 
змінюючи свій стан, через зворотній зв’язок 
повідомляє керуючому органу про результати 
виконання команди і про свій новий стан.

Для забезпечення функціонування систе
ми управління необхідна різноманітна інфор
мація, що надається обліком. Вся отримана 
інформація перевіряється; визначаються 
відповідність встановленим формам, пра
вильність арифметичних підрахунків, спів- 
ставність показників. Після цього інформація 
обробляється: відбувається загальне ознайом
лення з документами, їх змістом; визначають
ся та порівнюються відхилення; визначаєть
ся вплив факторів на об’єкт, що аналізується, 
виявляються резерви та шляхи їх викори
стання.

IV. Висновки. Необхідність у проведенні 
аналізу в системі внутрішнього економічного 
механізму підприємства виявляється на таких 
стадіях як: попереднє вивчення господарсь
ких явищ і процесів, аналіз реального стану 
діяльності господарства, вибір варіантів гос
подарських процесів, оцінка відповідності 
економічного аспекту в підготовлених варіан
тах рішень іншим аспектам управління, уза
гальнення або синтез результатів аналізу й 
обґрунтування управлінських рішень.

Основна мета аналізу в системі внутріш
нього економічного механізму підприємства
-  виявити причинні зв’язки між подіями (от
риманими кінцевими результатами, станом 
параметрів господарських процесів) і умова
ми, які призвели до даних подій або які мо
жуть виникнути в майбутньому. Відповідно 
економічний аналіз забезпечує оцінку 
здійснення події (факту) і встановлення умов, 
за яких ці події відбулися, тобто готують не
обхідну інформацію для прийняття подальших 
рішень.

Аналіз проводиться не лише з метою кон
статації фактів і оцінки досягнутих резуль

123



© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2008. Випуск 6

татів, але й для виявлення недоліків, помилок 
і оперативного впливу на процес виробницт
ва. Саме тому необхідно підвищувати його 
оперативність і ефективність.

В сучасних умовах господарювання зрос
тає роль економічного аналізу в системі внут
рішнього економічного механізму підприєм
ства, що зумовлене наступними причинами:

1) змінюються механізм господарювання, 
принципи та методи управління;

2) з ’являються нові досягнення у методо
логії та організації аналітичних досліджень;

3) створюються нові форми господарюван
ня;

4) необхідним є встановлення основних 
закономірностей розвитку підприємства.

Отже, економічний аналіз в системі внутр
ішнього економічного механізму підприємства 
є важливим елементом та дієвим засобом ви
явлення внутрішньогосподарських резервів, 
основою розробки науково обґрунтованих 
управлінських рішень, інструментом контро

лю за їх виконанням та результативністю ро
боти підприємства.
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Купчак В.Р.

ДЕМОЕКОНОМІЧНІ ПОКАЗНИКИ 
В ТУРИСТИЧНІЙ ІНДУСТРІЇ

У ст ат т і ви світ лен о  основн і дем о
графічні та економічні показники, що знач
ною мірою впливають на розвиток туризму, 
який займає провідну роль в галузевій струк
турі економіки Прикарпаття. Виокремлено 
та розкрито найважливіші з них — це показ
ники якісної характеристики населення і, зок
рема: здоров’я, освіта, кваліфікація, народ
жуваність, шлюбність, вікова, статева, ет
нічна структура.

Ключові слова: демографічні показники, 
народжуваність та смертність населення, 
шлюбність т а розлучуваність, м іграції та 
відтворення населення, освітній та профес
ійний рівень, вікова і етнічна структура, пи
тома вага населення працездатного і непра
цездатного віку, коефіцієнт трудового замі
щення, зайнятість населення.

І. Вступ. Період становлення ринкових 
відносин в економіці України характеризуєть

ся низкою негативних процесів в різних ділян
ках життєдіяльності держави. Кризові проце
си в економіці не могли не вплинути на жит
тєвий рівень населення, яке зі свого боку та
кож часто виявлялось не готовим до життя в 
нових економічних умовах. За цей час 
кількість населення України скоротилась 
більш ніж на 5 млн. мешканців. Це зумовлено 
як міграційними процесами, так і демографі
чною кризою, яка викликана невпевненістю 
громадян у майбутньому, зниженням їх до
ходів та іншими чинниками. Тому досліджен
ня взаємозв’язку демографічних та економіч
них процесів є актуальною науковою пробле
мою.

Теоретичні основи демоекономічних про
цесів відображені в роботах вітчизняних і за
рубіжних авторів, таких як Є. Андреєва, 
Р. Андорки, А. Боярського, Е. Валкович, 
Є. Єгорова, А. Коул, Г. Лейбенштейна, Е. Ліба- 
нової, Р. Нельсон, В.Онікієнка, В. Ростоу, 
А. Саградова, В.Стешенко, Б. Урланіса,
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